


第5、6章检测
(时间:60分钟,满分:100分)
一、选择题(每小题3分,共60分)
1下列有关“生产者是生态系统的主要成分”的理解,正确的是(　　)
①生产者能将无机物合成有机物,属于自养型生物　②生产者的细胞呼吸将有机物分解成无机物,实现了物质的循环　③绿色植物的蒸腾作用降低了环境温度　④生态系统内流动的能量全来自生产者固定的能量
　　　　　　　　　　　　　　　　
A.①②	B.②③	C.③④	D.①④
答案D
2生产者是生态系统的重要组成部分,下列关于生产者的叙述,不正确的是(　　)
A.都位于能量金字塔的同一营养级	
B.一定能固定CO2
C.都是生态系统能量转换的载体	
D.一定是植物
答案D
3有数字1~8的8个物种,每个物种在生物群落甲、乙、丙中的密度不同,右上表给出了这些物种的密度(个体数/hm2)。下列说法不正确的是(　　)

	群落
	种1
	种2
	种3
	种4
	种5
	种6
	种7
	种8

	甲
	92
	4
	0
	0
	1
	1
	1
	1

	乙
	0
	25
	20
	20
	20
	5
	0
	0

	丙
	0
	65
	20
	10
	3[来源:Z,xx,k.Com]
	2
	0[来源:学科网]
	0



A.当受到大规模害虫袭击且危害程度逐渐增强时,这些群落中受影响最小的是乙
B.当受到大规模害虫袭击且危害程度逐渐增强时,这些群落中受影响最大的是甲
C.在生物群落丙中,各物种之间最可能的关系是共生
D.在生物群落丙中,各物种之间最可能的关系是捕食
答案C

4右图所示为食物网的结构模式图,下列叙述不正确的是	(　　)
A.在该食物网中,共有5条食物链存在
B.在该食物网中,H处于三个不同的营养级
C.若B种群中各年龄期的个体数目比例适中,则该种群的密度在一段时间内会明显变大
D.在该食物网中,如果C种群的数量下降10%,则H的数量不会发生明显变化
答案C

5在右图所示的食物网中,如果每个营养级能量传递效率均约为20%,且下一营养级从上一营养级各种生物中获得的能量相等。虎要获得1 kJ能量,则需要消耗草的能量是(　　)
A.150 kJ	B.125 kJ	C.100 kJ	D.75 kJ
答案D

6右图食物网中的猫头鹰体重每增加20 g,至少需要消耗植物(　　)
A.200 g	　　　　　B.250 g	
C.500 g	　　　　　D.1 000 g
答案C

7右图表示生态系统四种成分之间的关系,以下相关叙述正确的是(　　)
A.甲和乙所包含的所有种群构成群落
B.乙1的同化量越大,流向乙2的能量就越少
C.丙不一定是原核生物
D.丁的含量增加将导致臭氧层被破坏
答案C
8在某生态系统中,已知1只2 kg的鹰要吃10 kg的小鸟,0.25 kg的小鸟要吃2 kg的昆虫,而100 kg的昆虫要吃1 000 kg的绿色植物。若各营养级生物所摄入的食物全转化成能量,那么,这只鹰转化绿色植物的百分比应为(　　)
A.0.05%	B.0.5%	C.0.25%	D.0.025%
答案C
9a→b→c→d是某生态系统的一条食物链,测得a、b、c、d四种生物所含能量分别为m1、m2、m3、m4。对这一食物链中能量流动的叙述,错误的是(　　)
A. a所固定的太阳能为流入食物链的总能量
B. m1、m2、m3、m4之和为该食物链的总能量
C.四种生物所含能量多少是a>b>c>d
D.四种生物呼吸所消耗的能量多少是a>b>c>d
答案B

10右图表示四类生物细胞的部分结构。以下相关叙述不正确的是(　　)
A.Ⅰ一定不是第一营养级
B.Ⅱ、Ⅲ是生态系统的基石
C.Ⅳ能将有机物转化为无机物
D.Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ构成一个生态系统
解析Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ依次表示动物、高等植物、蓝藻、低等植物,它们无法构成一个生态系统,因为缺少分解者和非生物的物质和能量。动物是异养型生物,所以它一定不是第一营养级;高等植物、蓝藻、低等植物是自养型生物,为生态系统的生产者,能将无机物转化为有机物,也能将有机物转化为无机物,是生态系统的基石。
答案D
11下图表示生态系统中四种成分(甲、乙和丙、丁、戊所对应方框各代表一种成分)之间的关系,以下相关叙述正确的是(　　)
[来源:Z,xx,k.Com]
A.甲、乙和丙所包含的所有种群构成群落	
B.戊不一定是微生物
C.图中存在竞争关系的只有乙2和丙2	
D.丁的含量增加将导致臭氧层被破坏
解析读图知甲、丁为双向关系,且乙、丙、甲均指向戊,由此推断甲为生产者,乙、丙为消费者,丁为CO2库,戊为分解者,群落还包含戊;乙1和丙1间也存在竞争;大量的氟利昂会导致臭氧层的破坏;分解者也可以是营腐生生活的蚯蚓、蜣螂等。
答案B
12下列关于生态系统的叙述,不正确的是(　　)
A.生态系统的自我调节能力是有一定限度的
B.草原上所有的生物共同组成生态系统
C.消费者和生产者之间主要是捕食关系
D.生态系统中的物质和能量沿着食物链和食物网流动
解析生态系统的自我调节能力大小与营养结构有关,而且是有一定限度的;草原上所有的生物共同组成的是生物群落;消费者和生产者之间主要是捕食关系;食物链和食物网是能量流动的渠道。
答案B
13人类是生态环境中的重要一员,与环境有着密切的关系。下列叙述错误的是(　　)
A.沙尘暴使人患咳嗽、哮喘、肺气肿等呼吸道疾病
B.人工生态系统的自我调节能力往往较低
C.与人类亲缘关系越近的生物,在食物网中的营养级越高
D.温室效应的形成与人类的生产活动密切相关
答案C
14下列对应关系不正确的是(　　)
①冬虫夏草是一种名贵药物　②每个物种都维系着它们所在的生态系统的结构和功能　③某种不知名的植物　④雄伟秀丽的名山大川与五颜六色的花鸟鱼虫相配合构成赏心悦目、流连忘返的美景
A.①属于直接价值	B.②属于间接价值
C.③属于潜在价值	D.④属于间接价值
答案D
15

图a、b分别为农村和城市生态系统的生物量(生命物质总量)金字塔示意图。下列叙述正确的是(　　)
A.两个生态系统均可通过信息传递调节种间关系
B.两个生态系统的营养结构均由3个营养级组成
C.城市生态系统不具有自我调节能力,抵抗力稳定性低
D.流经两个生态系统的总能量均是其植物所固定的太阳能
解析本题考查人工生态系统相关问题。生态系统中种间关系的调节离不开信息传递,故A项正确。两个生态系统中的动物都有若干种,这些动物可能处于不同的营养级,故B项错误。任何生态系统都有一定的自我调节能力,城市生态系统营养结构简单,抵抗力稳定性低,故C项错误。自然生态系统中生物所需能量均来自本系统中生产者固定的太阳能,城市生态系统的能量主要来源于其他生态系统,故D项错误。
答案A
16保护生物多样性是实现人类社会可持续发展的基础。下列对生物多样性的理解正确的是(　　)
A.生物多样性的丰富程度与自然选择无关	
B.群落演替过程中的生物多样性逐渐降低
C.物种多样性比较高的生态系统相对稳定	
D.基因多样性较低的种群适应环境能力强
答案C
171996年华南虎被列为极度濒危的十大物种之一。到目前为止,在中国存活的圈养华南虎不足百只。以下叙述正确的是(　　)
A.华南虎濒临绝灭的原因完全是人类的乱捕滥猎
B.对华南虎的圈养属于就地保护的一种形式
C.华南虎与东北虎由于长期的地理隔离已成为两个不同的物种
D.保护包括华南虎在内的生物多样性,需在基因、物种和生态系统层次上保护
答案D
18下列关于生物多样性的叙述,正确的是(　　)
A.生态系统多样性是物种多样性的保证
B.各种中药材的药用功能体现了生物多样性的间接价值
C.大量引进国外物种是增加当地生物多样性的重要措施
D.混合树种的天然林比单一树种的人工林更容易被病虫害毁灭
解析只有生态系统多样性,才能包容生物的多样性,A项正确。药用、食用等体现了生物多样性的直接价值,B项错误。大量引进外来物种,会造成外来物种入侵,从而使当地生物多样性被破坏,C项错误。天然林比人工林物种多、营养结构复杂,抵抗力稳定性高,D项错误。
答案A[来源:Zxxk.Com]
19下列有关生态学规律的叙述,错误的是(　　)
A.在果园中适当增加食物链,能提高该生态系统的稳定性
B.低碳生活方式有助于维持生物圈中碳循环的平衡
C.生态系统的信息传递是沿食物链进行的
D.湿地生态系统调节气候的作用体现了生物多样性的间接价值
答案C
20下列关于生物多样性的叙述,错误的是(　　)
A.生态系统中捕食者的存在可以促进物种多样性的提高
B.把沼泽地改造成人造林是增加生物多样性的重要手段
C.花费大量人力和物力保护无经济价值的物种是为人类生存发展保留空间
D.不同环境的自然选择是物种多样性形成的重要原因
解析人造林属于人工生态系统,人工生态系统物种一般比较单一,生物多样性一般会降低。
答案B
二、非选择题(共40分)
21(7分)

全球气候变暖主要与碳循环平衡被破坏有关。右图是某生态系统中碳循环及能量流动模式图,据图回答下列问题。
(1)在这个生态系统中,　　　　　　　共同构成生物群落,它们种类越多,生态系统的　　　　　稳定性就越高。 
(2)碳循环的平衡是由于　　　　　与　　　　　的速率相同(用图中数字序号表示),而导致这一平衡被打破的主要原因是　　　　　　　　　　。 
(3)若图中数字序号表示能量的流动途径,则一般情况下,②　　　　③+⑤(填“>”“=”或“<”)。 
答案(1)A、B、C、E　抵抗力
(2)①　④⑤⑥⑦　人类大量燃烧化石燃料
(3)>
22(10分)能量流动是生态系统的功能之一。图1是某生态系统能量流动过程图解,图2是被地震破坏的某自然保护区在人为干预下恢复的过程中的能量流动图解〔能量单位为:103 kJ/(m2·a)〕。请据图回答下列问题。

图1

图2
(1)图1中流经该生态系统的总能量是　　　　,图中　　　　为分解者,理由是　 
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。 
(2)图1中不应存在的箭头是　　　　。 
(3)图2中A代表　　　　　　　　　,为保证各营养级都有较高的输出量,随营养级的升高,输入的有机物应增多,原因是　。 
(4)计算可知,图2中肉食动物需补偿输入的能量值为　　　　　　　　　,在人为干预下能量从第二营养级到第三营养级的传递效率为　　　　　。 
(5)由于某种因素,图2中生产者短时间内大量减少,一段时间后又恢复到原来水平,说明生态系统具有　　　　　　能力,其基础为　　　　　。 
答案(1)①　E　从生产者到各级消费者都有能量流入　(2)⑦　(3)呼吸作用释放的能量　能量在流动过程中逐级递减　(4)5×103 kJ/(m2·a)　15.6%　(5)自我调节　负反馈调节

23(7分)假设a、b、c、d是一个简单生态系统中最初仅有的四个种群,其中a、c、d的营养关系为a→c→d,a与b的关系如右图,a是该生态系统主要的自养生物,请回答问题。
(1)该生态系统中a和b的种间关系是　　　　。 
(2)若d大量死亡,则一定时间内种群密度增大的种群是　　　　,种群密度减小的种群是　　　　。 
(3)若持续干旱使a大量死亡,c和d种群密度将会　　　　。 
(4)当受到外界的轻微干扰后,经过一段时间,该生态系统可以恢复到原来的状态,说明该系统具有　　　　　　　。与热带雨林相比,该生态系统的抵抗力稳定性　　　　(填“低”或“高”)。 
(5)为了调查该系统c种群的密度,捕获了50个个体,将这些个体标记后放掉,一段时间后重新捕获了40个个体,其中有5个带有标记,c种群的数量约为　　　个。 
答案(1)竞争　(2)c　a　(3)减小　(4)恢复力稳定性
低　(5)400
24(8分)(2016四川高考理综)豌豆蚜和鳞翅目幼虫是利马豆的主要害虫,蝉大眼蝽可取食利马豆及两类害虫。研究人员用蔬果剂处理去除部分豆荚后,测试以上动物密度的变化,结果见下表(单位:个/株,蔬果剂对以上动物无危害)。
	物种
	分组
	第7天
	第14天
	第21天

	蝉大眼蝽
	对照组
	0.20
	0.62
	0.67

	
	处理组
	0.20
	0.10
	0.13

	豌豆蚜
	对照组
	2.00
	4.00
	2.90

	
	处理组
	2.00
	8.70
	22.90

	鳞翅目幼虫
	对照组
	1.00
	1.31
	0.82

	
	处理组
	1.13
	2.19
	2.03



(1)调查豌豆蚜的种群密度应采用　　　　　法。施用蔬果剂后,预测豌豆蚜的种群数量将呈　　　型增长。 
(2)在该生态系统中蝉大眼蝽属于第　　　　营养级;蝉大眼蝽摄入有机物所含的能量,一部分流向　　　　,另一部分被蝉大眼蝽同化用于自身呼吸和生长发育繁殖。 
(3)利马豆根部的根瘤菌可以将空气中的氮转变为　　　　　　　　供利马豆利用,利马豆与根瘤菌的种间关系为　　　　　　　　。 
(4)分析表中数据可知,蝉大眼蝽主要取食　　　　　　　　　,请说明你判定的依据:　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。 
解析(1)植物和活动范围较小的动物的种群密度的调查一般采用样方法,施用蔬果剂后,豌豆蚜的种群数量将呈S型增长。(2)蝉大眼蝽可取食利马豆及两类害虫,故其分别属于第二、三营养级。蝉大眼蝽摄入有机物所含的能量,一部分流向分解者,另一部分被蝉大眼蝽同化用于自身呼吸的消耗和生长发育繁殖。(3)根瘤菌可将空气中的氮转化为氨,供利马豆利用。利马豆与根瘤菌为互利共生的种间关系。(4)利马豆豆荚减少后,豌豆蚜和鳞翅目幼虫的密度增加,而蝉大眼蝽密度减少,故蝉大眼蝽主要取食利马豆。
答案(1)样方　S　(2)二、三　分解者　(3)含氮的养料　互利共生　(4)利马豆　利马豆豆荚减少后,豌豆蚜和鳞翅目幼虫的密度增加,而蝉大眼蝽密度减少
25(8分)为有效防止海洋生物附着于船只、海洋建筑物等的表面生长,人们使用含三丁基锡、三苯基锡等有机锡化合物的油漆涂料,但近年来的研究发现,油漆中的有机锡可释放入海,对多种生物造成毒害。有关该污染物的部分研究如下。请回答下列问题。
(1)该污染物通过　　　　　的富集可能对鱼类、鸟类甚至人类造成危害。 
(2)某海域受有机锡污染后,部分海藻以及多种软体动物的生物量显著下降,个别物种消亡,而沙蚕等多毛纲动物变为优势类群。这是在　　　　　　水平上研究的结果。 
(3)资料表明,如果有机锡长期污染将会导致　　　　下降,从而降低生态系统的　　　　　　　。 
(4)有机锡污染导致某海域一种鱼的年龄组成发生改变(如下图),请预测该种群数量的变化趋势:　　　　　　　　　　　　　。 

图中数字表示各年龄期个体数占总个体数的百分比
答案(1)食物链　(2)群落　(3)生物多样性　抵抗力稳定性　(4)种群数量减少
[bookmark: _GoBack]
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